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Πρόληψη των ψυχοκοινωνικών κινδύνων στην εκπαίδευση



Οι παρούσες κατευθυντήριες γραμμές 
αναπτύχθηκαν στο πλαίσιο του προγράμματος 
APRES COVID, το οποίο χρηματοδοτείται με την 
υποστήριξη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής.

Γλωσσάρι

Ψηφιοποίηση
Η ευρεία υιοθέτηση ψηφιακών τεχνολογιών και 
ψηφιοποιημένων δεδομένων, η χρήση των οποίων 
διευκολύνεται από τους φορητούς υπολογιστές, τα 
smartphone, λοιπούς πόρους και εργαλεία, και οι ψηφιακές 
υποδομές.

Ψυχική υγεία
Η κατάσταση ψυχικής ευεξίας που δίνει τη δυνατότητα 
στα άτομα να ανταπεξέλθουν στο στρες της ζωής, να 
αξιοποιήσουν τις ικανότητές τους, να μαθαίνουν καθώς και 
να εργάζονται επιτυχώς και να συμβάλλουν στην κοινότητά 
τους.

Ψυχοκοινωνικοί παράγοντες
Οι ψυχοκοινωνικοί παράγοντες είναι πτυχές του εργασιακού 
περιβάλλοντος, του οργανισμού και του κοινωνικού πλαισίου 
που μπορούν να επηρεάσουν την ψυχολογική και κοινωνική 
ευεξία του εργαζομένου. Ανάλογα με τον τρόπο διαχείρισής 
τους, μπορεί να έχουν είτε θετικές είτε αρνητικές επιπτώσεις.

Ψυχοκοινωνικοί παράγοντες κινδύνου
Ψυχοκοινωνικοί παράγοντες που έχουν τη δυνατότητα να 
προκαλέσουν βλάβη στην υγεία και ευεξία των εργαζομένων, 
καθώς και να επηρεάσουν τα αποτελέσματα στον οργανισμό 
όπως οι συστηματικές απουσίες, η εναλλαγή προσωπικού, οι 
μειωμένες επιδόσεις, ή χαμηλότερη ποιότητα διδασκαλίας 
και μάθησης. Στα παραδείγματα περιλαμβάνεται ο 
υπερβολικός φόρτος εργασίας, η ασάφεια ρόλων, η έλλειψη 
υποστήριξης, ο εκφοβισμός ή η παρενόχληση και οι 
συγκρούσεις με μαθητές, συναδέλφους ή τη διοίκηση.

Ψυχοκοινωνικοί κίνδυνοι
Οι ψυχοκοινωνικοί κίνδυνοι είναι πτυχές του σχεδιασμού 
και της διαχείρισης της εργασίας και του κοινωνικού και 
οργανωσιακού πλαισίου της που έχουν τη δυνατότητα 
να προκαλέσουν ψυχολογική ή σωματική βλάβη. 
Ψυχοκοινωνικός κίνδυνος είναι το ενδεχόμενο πρόκλησης 
βλάβης λόγω έκθεσης σε έναν ψυχοκοινωνικό παράγοντα 
κινδύνου. Οι κίνδυνοι υφίστανται όταν δεν γίνεται σωστή 
διαχείριση των παραγόντων κινδύνου και έχουν τη 
δυνατότητα να επηρεάσουν αρνητικά την ευεξία.

Στρες
Το στρες αυτό καθαυτό προκύπτει από την αντιλαμβανόμενη 
ως έλλειψη ελέγχου και υποστήριξης που οδηγεί σε μια 
αρνητική ψυχολογική κατάσταση η οποία χαρακτηρίζεται από 
επιπτώσεις τόσο σε γνωστικές όσο και σε συναισθηματικές 
συνιστώσες.

Υγεία και ασφάλεια στην εργασία
Ο κλάδος που ασχολείται με την πρόληψη τραυματισμών 
και νόσων στην εργασία, καθώς και με την προστασία 
και προαγωγή της υγείας των εργαζομένων. Στοχεύει στη 
βελτίωση των συνθηκών και του περιβάλλοντος εργασίας. 

Ευεξία
Μια πολύπλευρη έννοια που βασίζεται σε ποικίλες 
κοινωνικές, οικονομικές, ψυχολογικές, πολιτισμικές, 
πνευματικές και πολιτικές διαστάσεις.

Συνθήκες εργασίας
Χρόνος εργασίας, φόρτος εργασίας, πίεση από την εργασία 
και διαθέσιμη υποστήριξη και πόροι.
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Οι παρούσες κατευθυντήριες γραμμές σηματοδοτούν μια σημαντική 
αναθεώρηση των κοινών πρακτικών κατευθυντήριων γραμμών του 
2016 σχετικά με τρόπους προώθησης κοινών πρωτοβουλιών των 
κοινωνικών εταίρων για την πρόληψη και την καταπολέμηση των 
ψυχοκοινωνικών παραγόντων κινδύνου στην εκπαίδευση (2016). 
Η αναθεώρηση των κατευθυντήριων γραμμών λαμβάνει χώρα 
στο πλαίσιο των αποτελεσμάτων του προγράμματος κοινωνικού 
διαλόγου «APRES COVID», το οποίο συγχρηματοδοτείται από την ΕΕ. 
Στόχος του προγράμματος ήταν η αξιολόγηση των μακροπρόθεσμων 
επιπτώσεων της κρίσης COVID-19 και των σχετικών αλλαγών στην 
αγορά εργασίας σε σχέση με τους ψυχοκοινωνικούς κινδύνους 
στον κλάδο της εκπαίδευσης. Μέσω ενός συνδυασμού έρευνας, 
δραστηριοτήτων κοινωνικού διαλόγου και επιτόπιας εργασίας που 
διεξήχθη σε διάστημα δύο ετών, το πρόγραμμα επανεπιβεβαίωσε 
τη σημασία της αντιμετώπισης των ψυχοκοινωνικών κινδύνων ως 
βασικού λόγου ανησυχίας για την υγεία και την ασφάλεια στην 
εργασία στον κλάδο της εκπαίδευσης.

Τα ευρήματα του προγράμματος APRES COVID υπογραμμίζουν τους 
ψυχοκοινωνικούς κινδύνους μεταξύ των σημαντικότερων παραγόντων 
κινδύνου που αντιμετωπίζει το εκπαιδευτικό προσωπικό σήμερα.  
Η κρίση COVID-19 όχι μόνο ενέτεινε τις προϋπάρχουσες προκλήσεις 
αλλά επιτάχυνε και τις διαρθρωτικές τάσεις στον κλάδο, όπως την 
ψηφιοποίηση, την αυξανόμενη κοινωνική πολυπλοκότητα που 
αντικατοπτρίζεται στην αίθουσα διδασκαλίας και την αύξηση στα 
περιστατικά ανάρμοστης συμπεριφοράς που οδηγούν σε αυξανόμενη 
έκθεση των εκπαιδευτικών σε ψυχοκοινωνικούς κινδύνους.

Σε αυτό το πλαίσιο, είναι επομένως ουσιώδους σημασίας η θέσπιση 
αποτελεσματικών μέτρων πρόληψης για την προστασία της ευεξίας 
στην εργασία για όλο το προσωπικό που εργάζεται στην εκπαίδευση. 
Η εξασφάλιση ασφαλών, υγιών και υποστηρικτικών συνθηκών 
εργασίας δεν είναι μόνο ζήτημα δικαιωμάτων των εργαζομένων αλλά 
και προαπαιτούμενο για την παροχή εκπαίδευσης υψηλής ποιότητας 
στους διδασκόμενους ανά την Ευρώπη. Οι κοινωνικοί εταίροι στην 
εκπαίδευση διαδραματίζουν κρίσιμο ρόλο σε αυτό το εγχείρημα.

Εισαγωγή

Οι κατευθυντήριες γραμμές του 2016 αποτελούσαν ήδη μια 
πρώτη προσπάθεια για την υποστήριξη της εφαρμογής μέτρων 
σε ευρωπαϊκό, εθνικό, περιφερειακό και τοπικό επίπεδο που 
αποσκοπούσαν στην αντιμετώπιση των ψυχοκοινωνικών κινδύνων 
στην εκπαίδευση. Το πρόγραμμα APRES COVID προσέφερε μια 
σημαντική ευκαιρία για την αξιολόγηση του αντικτύπου τους και τον 
προσδιορισμό τρόπων ενίσχυσης της συνάφειας και εφαρμογής τους.

Η παρούσα αναθεωρημένη έκδοση αναπτύσσεται επ’ αυτής της βάσης 
αξιοποιώντας τα αποτελέσματα του προγράμματος APRES COVID και 
του ευρύτερου έργου του ευρωπαϊκού τομεακού κοινωνικού διαλόγου 
στην Επιτροπή Παιδείας. Οι παρούσες κατευθυντήριες γραμμές 
αντικατοπτρίζουν επίσης συνέργειες με ταυτόχρονες πρωτοβουλίες, 
συμπεριλαμβανομένης της ανάπτυξης ενός νέου διαδικτυακού 
διαδραστικού εργαλείου αξιολόγησης κινδύνου για την τριτοβάθμια 
εκπαίδευση και έρευνα (2024), και την αναθεώρηση των ευρωπαϊκών 
πολυτομεακών κατευθυντήριων γραμμών των κοινωνικών εταίρων για 
τη βία και την παρενόχληση από τρίτους (2025).

Σχεδόν μία δεκαετία μετά από την αρχική έγκριση των κατευθυντήριων 
γραμμών, η αναθεώρηση αυτή σηματοδοτεί την ανανεωμένη 
δέσμευση των Ευρωπαίων κοινωνικών εταίρων στην εκπαίδευση, της 
Ευρωπαϊκής Συνδικαλιστικής Επιτροπής Εκπαιδευτικών (ETUCE) και 
της Ευρωπαϊκής Ομοσπονδίας Εργοδοτών στην Εκπαίδευση (EFEE). 
Οι αναθεωρημένες κατευθυντήριες γραμμές αναπτύχθηκαν μέσω 
μιας συνεργατικής διαδικασίας κοινού σχεδιασμού, με τη συμμετοχή 
επαγγελματιών και εμπειρογνωμόνων από όλη την Ευρώπη 
προκειμένου να διασφαλιστεί ότι τα αποτελέσματα είναι συναφή, 
πρακτικά και σύμφωνα με την πραγματικότητα στον χώρο εργασίας. 
Αφενός, οι νέες κατευθυντήριες γραμμές εξετάζουν την ανάγκη των 
κοινωνικών εταίρων στην εκπαίδευση για πιο απτά και εφαρμόσιμα 
εργαλεία που ανταποκρίνονται στις εξελισσόμενες ανάγκες του 
κλάδου. Αφετέρου, αναγνωρίζουν επίσης ότι η αντιμετώπιση των 
ψυχοκοινωνικών κινδύνων στην εκπαίδευση απαιτεί μια διορατική και 
στοχαστική προσέγγιση που αποσκοπεί στην παραγωγή μακροχρόνιων 
αλλαγών στον χώρο εργασίας.
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Στόχος
Καθώς οι υγιείς και ασφαλείς χώροι εργασίας στον κλάδο της 
εκπαίδευσης συνιστούν προαπαιτούμενο για την ποιοτική 
εκπαίδευση, οι παρούσες αναθεωρημένες κατευθυντήριες γραμμές 
επιδιώκουν να παράσχουν στους εργοδότες στην εκπαίδευση και 
στις συνδικαλιστικές οργανώσεις των εκπαιδευτικών, ιδιαίτερα στο 
προσωπικό και τους εκπροσώπους που έχουν ως άμεσο εργασιακό 
αντικείμενο την υγεία και την ασφάλεια στην εργασία, ένα πρακτικό 
πλαίσιο για την προαγωγή ενός υγιούς, αξιοπρεπούς και ασφαλούς 
εργασιακού περιβάλλοντος για όλο το εκπαιδευτικό προσωπικό σε 
όλα τα επίπεδα της εκπαίδευσης.

Λειτουργούν ως ένας πόρος φιλικός στον χρήστη και 
προσανατολισμένος στην ανάληψη ενεργειών που δίνει τη 
δυνατότητα στους κοινωνικούς εταίρους στην εκπαίδευση σε εθνικό, 
περιφερειακό και θεσμικό επίπεδο να λάβουν αποτελεσματικά μέτρα 
για την πρόληψη και διαχείριση των ψυχοκοινωνικών κινδύνων, 
συμβάλλοντας εν τέλει σε πιο συμπεριληπτικά, ανθεκτικά και 
βιώσιμα εκπαιδευτικά συστήματα για όλους. Αντί για την παροχή 
μιας ομοιόμορφης προσέγγισης, αυτή η δέσμη κατευθυντήριων 
γραμμών πρέπει να γίνει αντιληπτή ως εργαλείο που πρέπει να 
προσαρμόζεται στις εθνικές ρυθμίσεις σχετικά με τις υγιείς και 
ασφαλείς συνθήκες εργασίας, λαμβάνοντας ειδικότερα υπόψη τις 
συνθήκες κάθε ξεχωριστού χώρου εργασίας.

Για να διευκολυνθεί η εφαρμογή των αναθεωρημένων 
κατευθυντήριων γραμμών, οι κοινωνικοί εταίροι έχουν πρόσβαση 
στο πρωτότυπο έγγραφο, κάτι που τους επιτρέπει να προσαρμόσουν 
και να εξειδικεύσουν τις κατευθυντήριες γραμμές στις αντίστοιχες 
συνθήκες, το νομοθετικό πλαίσιο και τις πρακτικές τους.

Οι παρούσες κατευθυντήριες γραμμές απευθύνονται πρωταρχικά 
σε εργοδότες και συνδικαλιστικές οργανώσεις εκπαιδευτικών σε όλα 
τα επίπεδα (εθνικό, περιφερειακό και τοπικό) και, ειδικότερα, στο 
προσωπικό και τους εκπροσώπους που ασχολούνται με την προώθηση 
ασφαλών, υγιών και αξιοπρεπών συνθηκών εργασίας στον κλάδο 
της εκπαίδευσης. Επιπλέον, οι κατευθυντήριες γραμμές μπορούν να 
αποτελέσουν ενημερωτικό εργαλείο για όλους όσοι ενδιαφέρονται για 
την αντιμετώπιση των ψυχοκοινωνικών κινδύνων στην εκπαίδευση. Οι 
κατευθυντήριες γραμμές παρέχουν ένα συγκεκριμένο πλαίσιο ενίσχυσης 
των μέτρων πρόληψης για τους ενδιαφερόμενους εκπαιδευτικούς, 
διευθυντές σχολείων, το βοηθητικό εκπαιδευτικό προσωπικό και το λοιπό 
προσωπικό ανά την Ευρώπη.

Σε ποιους απευθύνονται οι 
παρούσες κατευθυντήριες 
γραμμές;

Είναι ζωτικής σημασίας να αναγνωριστεί ότι οι ψυχοκοινωνικοί 
κίνδυνοι είναι επαγγελματικοί κίνδυνοι. Δεν προκύπτουν από ατομικές 
αδυναμίες αλλά από διαρθρωτικά χαρακτηριστικά που έχουν σχέση 
με το περιβάλλον εργασίας – τον τρόπο σχεδιασμού, υποστήριξης και 
διαχείρισης της εργασίας. Είναι εξίσου σημαντικό να αναφερθεί ότι 
η αποτελεσματική διαχείριση και ηγεσία στα εκπαιδευτικά ιδρύματα 
ενισχύει την ευεξία του προσωπικού και προλαμβάνει την πιθανή 
εκδήλωση ψυχοκοινωνικών κινδύνων.

Σε περίπτωση που εκδηλωθούν, πρέπει να αντιμετωπιστούν μέσω 
συλλογικών, προληπτικών στρατηγικών που είναι ενσωματωμένες σε 
πρακτικές για την υγεία και την ασφάλεια στην εργασία. Αυτό απαιτεί 
ισχυρή δέσμευση στον κοινωνικό διάλογο και επιμερισμό της ευθύνης 
μεταξύ των εκπαιδευτικών αρχών, των εργοδοτών και των εκπροσώπων 
των εργαζομένων.

Ψυχοκοινωνικοί κίνδυνοι. Ζητήματα 
υγείας και ασφάλειας στην εργασία
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Κατανοώντας τους ψυχοκοινωνικούς κινδύνους στην εκπαίδευση

Ψυχική υγεία
Η κατάσταση ψυχικής ευεξίας που 
δίνει τη δυνατότητα σε κάθε άτομο να 
αξιοποιήσει τις ικανότητές του, να μπορεί 
να ανταπεξέλθει στο φυσιολογικό στρες της 
ζωής, να μπορεί να εργαστεί παραγωγικά 
και αποτελεσματικά και να είναι σε θέση να 
συμβάλει στην κοινότητά του. Συνδέεται με 
την προαγωγή της γενικότερης υγείας, την 
πρόληψη των νοσημάτων και τη θεραπεία 
και αποκατάσταση των ατόμων που 
προσβάλλονται από ασθένεια.  
(Παγκόσμιος Οργανισμός Υγείας, 2004)

Ψυχοκοινωνικοί κίνδυνοι
«Ως ψυχοκοινωνικοί κίνδυνοι ορίζονται οι πτυχές του σχεδιασμού 
και της διαχείρισης της εργασίας, καθώς και οι κοινωνικές και 
οργανωσιακές συνθήκες της (ψυχοκοινωνικοί παράγοντες 
κινδύνου), που έχουν τη δυνατότητα να προκαλέσουν ψυχολογική 
ή σωματική βλάβη». (Ευρωπαϊκός Οργανισμός για την Ασφάλεια 
και την Υγεία στην Εργασία/EU-OSHA, 2022). Οι ψυχοκοινωνικοί 
κίνδυνοι προκύπτουν από τρεις βασικούς τομείς που συνδέονται 
με την εργασία:

1.	 Σχεδιασμός και διαχείριση της εργασίας   
(εργασιακό πλαίσιο)

Περιλαμβάνει παράγοντες όπως φόρτος εργασίας, προθεσμίες, 
αυτονομία, σαφήνεια ρόλων και ισορροπία μεταξύ 
επαγγελματικής και προσωπικής ζωής.

2.	 Περιβάλλον εργασίας (οργανωσιακό πλαίσιο)
Οι γενικότερες υποδομές του περιβάλλοντος και η οργανωσιακή 
κουλτούρα ενός οργανισμού, συμπεριλαμβανομένων 
των πολιτικών, των ειδών ηγεσίας και των συστημάτων 
υποστήριξης, διαδραματίζουν κρίσιμο ρόλο στην πρόληψη των 
ψυχοκοινωνικών κινδύνων για τους εργαζόμενους.

3.	 Αλληλεπιδράσεις στον χώρο εργασίας  
(κοινωνικό πλαίσιο)

Ο τρόπος με τον οποίο οι εργαζόμενοι αλληλεπιδρούν με 
τους συναδέλφους ή/και τους προϊσταμένους τους επηρεάζει 
σημαντικά την ψυχική τους κατάσταση. Ζητήματα όπως 
συγκρούσεις, παρενόχληση, στοχοποίηση ή έλλειψη κοινωνικής 
υποστήριξης στον χώρο εργασίας μπορούν να καταστήσουν το 
περιβάλλον εργασίας πιο στρεσογόνο.

Οι παράγοντες αυτοί, μεμονωμένα ή 
συνδυαστικά, συμβάλλουν στο στρες λόγω 
εργασίας. Ωστόσο, όταν είναι παρατεταμένο, 
χρόνιο ή σοβαρό, το στρες μπορεί να οδηγήσει 
σε δύο ευρύτερους τύπους βλάβης:

	■ Ψυχολογική βλάβη η οποία 
περιλαμβάνει εξάντληση, άγχος 
και κατάθλιψη. Οι συνθήκες αυτές 
μπορούν να επηρεάσουν σοβαρά 
το κίνητρο, την παραγωγικότητα και 
τη γενικότερη ποιότητα ζωής του 
εργαζομένου.

	■ Σωματική βλάβη η οποία 
περιλαμβάνει καρδιαγγειακά νοσήματα 
(όπως υπέρταση και καρδιοπάθεια) 
και μυοσκελετικές διαταραχές (όπως 
χρόνιος πόνος στην πλάτη ή τις 
αρθρώσεις). Το στρες επηρεάζει το 
σώμα όπως ακριβώς και το μυαλό 
οδηγώντας σε μακροχρόνιες επιπλοκές 
υγείας.

Υγεία στην εργασία
Δεν υποδηλώνει απλώς την απουσία 
ασθένειας ή αδυναμίας αλλά περιλαμβάνει 
επίσης σωματικά και ψυχικά στοιχεία που 
επηρεάζουν την υγεία τα οποία συνδέονται 
άμεσα με την ασφάλεια και την υγιεινή στην 
εργασία. (άρθρο 3, ΔΣΕ 155 της ΔΟΕ)
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Ψυχολογική βλάβη

	■ Εξάντληση

	■ Άγχος

	■ Κατάθλιψη

ΣΤΡΕΣ

Όταν είναι 
παρατεταμένο, 
χρόνιο ή σοβαρό

	V Συμβουλευτείτε το εκπαιδευτικό προσωπικό και τους εκπροσώπους του και συμπεριλάβετέ 
τους στην ανάπτυξη πολιτικών, την εφαρμογή και την παρακολούθησή τους.

	V Συμπεριλάβετε μέτρα πρόληψης για την αποφυγή ψυχοκοινωνικών κινδύνων.
	V Εφαρμόστε διαδικασίες ώστε το προσωπικό να μπορεί να ζητήσει υποστήριξη εάν 

αντιμετωπίζει ψυχοκοινωνικά προβλήματα στην εργασία.

ΕργοδότεςΥΠΕΥΘΥΝΟΙ ΔΡΑΣΗΣ:ΕΠΙΠΕΔΟ:

Αναλάβετε δράση!!
Σε σύγκριση με τους σωματικούς κινδύνους, 
ο εντοπισμός των ψυχοκοινωνικών κινδύνων 
μπορεί να είναι δυσχερέστερος.

Σχεδιασμός και 
διαχείριση της 

εργασίας

Περιβάλλον 
εργασίας  

(οργανωσιακό 
πλαίσιο)

Αλληλεπιδράσεις  
στον χώρο εργασίας 
(κοινωνικό πλαίσιο)

Ψυχοκοινωνικοί παράγοντες:

Σωματική βλάβη
	■ Καρδιαγγειακές 

νόσοι

	■ Μυοσκελετικές 
διαταραχές

Τοπικό

Μπορούν να έχουν ΘΕΤΙΚΟ ΑΝΤΙΚΤΥΠΟ
=

ΠΑΡΑΓΟΝΤΕΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ

Μπορούν να έχουν ΑΡΝΗΤΙΚΟ ΑΝΤΙΚΤΥΠΟ
=

ΠΑΡΑΓΟΝΤΕΣ ΚΙΝΔΥΝΟΥ

συμβάλλουν σε  
υγιείς και ασφαλείς  
χώρους εργασίας 

οδηγώντας σε

	■ καλύτερα εκπαιδευτικά 
αποτελέσματα

	■ εργασιακή ικανοποίηση

	■ λιγότερες άδειες για λόγους 
ασθενείας

	■ καλύτερο ποσοστό παραμονής 
στο επάγγελμα

Προκλήσεις/Χάσματα
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Λάβετε επίσης 
υπόψη: Οι 
ψυχοκοινωνικοί 
κίνδυνοι μπορούν 
να εξελιχθούν κατά 
τη διάρκεια της 
επαγγελματικής 
σταδιοδρομίας 
στην εκπαίδευση. 
Η απεικόνισή τους 
μπορεί να γίνει 
εύστοχα μέσω της 
μεταφοράς των 
τεσσάρων εποχών. 
Σε κάθε στάδιο 
υπάρχουν ευκαιρίες 
αλλά και σαφείς 
προκλήσεις για 
την ψυχική υγεία 
και ευεξία στην 
εργασία:

Ψυχοκοινωνικοί 
κίνδυνοι κατά 

τη διάρκεια της 
επαγγελματικής 

σταδιοδρομίας στην 
εκπαίδευση

Οι συνάδελφοι σε προχωρημένα στάδια της σταδιοδρομίας 
τους διαθέτουν πολύτιμη εμπειρία αλλά ενδέχεται να 
δυσκολεύονται με τις ραγδαίες τεχνολογικές εξελίξεις, τις 
εν εξελίξει πολιτικές ή τις φυσικές και συναισθηματικές 
απαιτήσεις της θέσης εργασίας. 
Η υποστήριξη και εκτίμηση της συνεισφοράς τους είναι 
σημαντική για την ευεξία και το ηθικό τους.

Χειμώνας
Προσωπικό που πλησιάζει  
την ηλικία συνταξιοδότησης

Το προσωπικό που έχει αφήσει πίσω του τα πιο εντατικά 
στάδια της σταδιοδρομίας του μπορεί να επιθυμεί 

να μοιραστεί τις γνώσεις του, να καθοδηγήσει τους 
συναδέλφους ή να αναλάβει εξειδικευμένους ρόλους. 

Οι κίνδυνοι περιλαμβάνουν περιορισμένες ευκαιρίες 
επαγγελματικής εξέλιξης ή ανεπαρκή αναγνώριση της 

συνεισφοράς των ατόμων.

Φθινόπωρο 
Έμπειρο προσωπικό 

 που αναζητά την εξέλιξη

Πολλοί εργαζόμενοι σε αυτό το στάδιο προσπαθούν να 
ισορροπήσουν τις απαιτητικές επαγγελματικές ευθύνες 
τους με τη γεμάτη προσωπική ζωή τους. Οι προκλήσεις 
περιλαμβάνουν τη διατήρηση μιας υγιούς ισορροπίας 

μεταξύ επαγγελματικής και προσωπικής ζωής και την 
αποτελεσματική διαχείριση του χρόνου και των υψηλών 

προσδοκιών.

Καλοκαίρι
Προσωπικό στο μέσο της σταδιοδρομίας του που 

προσπαθεί να ισορροπήσει επαγγελματική 
 και προσωπική ζωή

Οι νέοι εκπαιδευτικοί, βοηθοί τάξης, 
διευθυντές σχολείου ή το λοιπό βοηθητικό 
προσωπικό μαθαίνουν να διαχειρίζονται 
τις ευθύνες, να διερευνούν τη δυναμική 
της ομάδας και να αναπτύσσουν 
αυτοπεποίθηση στους ρόλους τους.  
Οι βασικοί κίνδυνοι περιλαμβάνουν την 
αβεβαιότητα, τις πιέσεις του φόρτου 
εργασίας και την πρόκληση της εύρεσης 
μιας θέσης στο εκπαιδευτικό ίδρυμα.

Άνοιξη
Προσωπικό στα πρώτα στάδια  
της σταδιοδρομίας του

Αυτή η εποχιακή θεώρηση προβάλλει την ανάγκη για ευέλικτες 
προσεγγίσεις αναφορικά με την πρόληψη των ψυχοκοινωνικών 
κινδύνων, την αναγνώριση της ποικιλομορφίας των ρόλων του 
προσωπικού και τη μεταβαλλόμενη φύση των κινδύνων κατά τη 
διάρκεια της επαγγελματικής σταδιοδρομίας.



Ποια είναι η αφετηρία; 

3. Αξιολόγηση κινδύνου
Είναι η διαδικασία της συστηματικής αξιολόγησης των κινδύνων για την υγεία 
και την ασφάλεια των εργαζομένων που προκαλούνται από τους παράγοντες 
κινδύνου στον χώρο εργασίας. Σύμφωνα με την ευρωπαϊκή οδηγία για την υγεία 
και την ασφάλεια στην εργασία, κάθε εργοδότης πρέπει να διενεργεί τακτική 
αξιολόγηση όλων των επαγγελματικών κινδύνων, συμπεριλαμβανομένων των 
ψυχοκοινωνικών, και να προχωρά σε ενέργειες για την αντιμετώπισή τους. 
Σκοπός της διενέργειας της αξιολόγησης κινδύνου είναι να δοθεί στον εργοδότη η 
δυνατότητα αποτελεσματικής λήψης των απαραίτητων μέτρων για την προστασία 
και την ασφάλεια των εργαζομένων. Είναι επίσης μια σημαντική ευκαιρία 
για τη συγκέντρωση ανώνυμων δεδομένων και τον έγκαιρο εντοπισμό των 
ψυχοκοινωνικών παραγόντων κινδύνου.

2. Συμμετοχή των εργαζομένων
Η συμμετοχή των εργαζομένων είναι σημαντική για την αποτελεσματική διαχείριση της υγείας και της 
ασφάλειας. Η συμμετοχή των μελών του προσωπικού και των εκπροσώπων τους και η διαβούλευση 
μαζί τους έχει ως αποτέλεσμα τη βελτιωμένη υγεία, ασφάλεια και ευεξία των εργαζομένων. Παρόλο 
που οι εργοδότες έχουν το καθήκον να παρέχουν χώρους εργασίας όπου οι κίνδυνοι για την υγεία και 
την ασφάλεια ελέγχονται καταλλήλως, ο νόμος απαιτεί και τη συνεργασία των εργαζομένων. 

Καθώς τα μέλη του προσωπικού έχουν εμπειρία από πρώτο χέρι όσον αφορά τις εργασιακές πρακτικές, 
μπορούν να παράσχουν πολύτιμες συμβουλές σχετικά με τους κινδύνους και τις πιθανές λύσεις και, ως 
εκ τούτου, τα μέλη του προσωπικού ή/και οι εκπρόσωποί τους θα πρέπει να έχουν ενεργό ρόλο στη 
διαδικασία αξιολόγησης κινδύνου.

Η τακτική αξιολόγηση και επαναξιολόγηση των 
ψυχοκοινωνικών παραγόντων κινδύνου στον χώρο 

εργασίας μπορεί να βοηθήσει προκειμένου να 
διασφαλιστεί ότι οι παρεμβάσεις εξακολουθούν να είναι 

συναφείς και στοχευμένες.

	V Να ενθαρρύνετε και να διευκολύνετε την εκλογή εκπροσώπων για την υγεία και την ασφάλεια στην εργασία.
	V Να προαγάγετε τη συμμετοχή των εργαζομένων σε ζητήματα υγείας και ασφάλειας στην εργασία και στο 

πλαίσιο των αρμόδιων οργάνων (π.χ. Συμβούλιο εργαζομένων, Επιτροπή για την υγεία και την ασφάλεια στην 
εργασία, Εκπρόσωποι για την υγεία και την ασφάλεια στην εργασία κ.τ.λ.).

	V Να προαγάγετε και να οργανώσετε τη συμμετοχή όλων των μελών του προσωπικού στη λήψη αποφάσεων 
σχετικά με το ποια μέτρα θα είναι αποτελεσματικά και θα πρέπει να ληφθούν για την πρόληψη των 
ψυχοκοινωνικών κινδύνων. 

Εργοδότες Συνδικαλιστικές οργανώσεις ΥΠΕΥΘΥΝΟΙ ΔΡΑΣΗΣ:ΕΠΙΠΕΔΟ:

Αναλάβετε δράση!

Τοπικό   Εθνικό

Οι χώροι εργασίας στους οποίους οι εργαζόμενοι συνεισφέρουν 
ενεργά στην υγεία και την ασφάλεια συχνά χαρακτηρίζονται από 
χαμηλότερο επίπεδο επαγγελματικών κινδύνων και χαμηλότερα 
ποσοστά ατυχημάτων.

Οι πυλώνες της υγείας 
και της ασφάλειας 

στην εργασία

34

21

1. Νομοθετικό πλαίσιο και μηχανισμοί επιβολής
Το νομοθετικό πλαίσιο διαδραματίζει κρίσιμο ρόλο στη διασφάλιση της 
αναγνώρισης και αντιμετώπισης των ψυχοκοινωνικών κινδύνων στο πλαίσιο 
της υγείας και της ασφάλειας στην εργασία στον κλάδο της εκπαίδευσης. 
Διεθνείς πράξεις εγείρουν την ευαισθητοποίηση σε ζητήματα όπως το 
στρες, η παρενόχληση και η βία στην εργασία. Σε ευρωπαϊκό επίπεδο, 
οδηγίες και στρατηγικές θεσπίζουν δεσμευτικές απαιτήσεις για τα κράτη 
μέλη, συμπεριλαμβανομένης της ενσωμάτωσης της πρόληψης των 
ψυχοκοινωνικών κινδύνων στις πολιτικές για την υγεία και την ασφάλεια 
στον χώρο εργασίας και στις πρακτικές στον χώρο εργασίας. Τα εθνικά 
πλαίσια προβλέπουν συγκεκριμένα μέτρα πρόληψης, προσδιορίζουν 
τις ευθύνες των εκπαιδευτικών αρχών και των διευθυντών σχολείων 
και προχωρούν στη σύσταση μηχανισμών επιβολής όπως επιθεωρήσεις 
εργασίας και συστήματα υποβολής αναφορών.

4. Ευαισθητοποίηση και εκπαίδευση
Η ευαισθητοποίηση και η εκπαίδευση βρίσκονται στο επίκεντρο της πρόληψης και 
διαχείρισης των ψυχοκοινωνικών κινδύνων για τους εργαζόμενους στην εκπαίδευση. 
Εσφαλμένες αντιλήψεις, όπως η αντίληψη ότι το στρες, η εξάντληση, η παρενόχληση 
ή η βία είναι ζητήματα υπερβολικά ευαίσθητα ή δαπανηρά όσον αφορά την 
αντιμετώπισή τους, μπορεί να καθυστερήσουν την ανάληψη δράσης. Η εκπαίδευση 
τόσο για τους διευθυντές των σχολείων όσο και για τους διδάσκοντες θα πρέπει 
να προσαρμόζεται στους συγκεκριμένους ρόλους και καθήκοντα του προσωπικού, 
αναγνωρίζοντας ότι οι εργαζόμενοι σε διαφορετικούς ρόλους στην εκπαίδευση 
ενδέχεται να έρχονται αντιμέτωποι με διαφορετικούς στρεσογόνους παράγοντες και 
προκλήσεις. Η εκπαίδευση πρέπει να είναι συνεχής, με επαναληπτικά μαθήματα και 
ενημερώσεις κάθε φορά που οι διαδικασίες ή οι παράγοντες κινδύνου μεταβάλλονται 
και να συμπληρώνεται από προσβάσιμες οδηγίες και πρακτικά εργαλεία.

Ιδιαίτερη προσοχή πρέπει να δίνεται στο νεοδιορισθέν ή προσωρινό προσωπικό, τους ασκούμενους και 
τους μαθητευόμενους που ενδέχεται να μην έχουν εμπειρία και εξοικείωση με το εργασιακό περιβάλλον. 
Η καθοδήγηση ή η παροχή συμβουλών μπορεί να τους βοηθήσει στην ενσωμάτωση της ασφάλειας. 
Επίσης, η εκπαίδευση πρέπει να είναι συμπεριληπτική λαμβάνοντας υπόψη τους γλωσσικούς φραγμούς, 
τις αναπηρίες ή άλλες ειδικές ανάγκες έτσι ώστε όλο το προσωπικό να μπορεί να επωφεληθεί εξίσου.

Η τήρηση ενημερωμένων αρχείων εκπαίδευσης στηρίζει τη λογοδοσία και διασφαλίζει ότι οι εργαζόμενοι 
στην εκπαίδευση έχουν τα εφόδια προκειμένου να αναγνωρίζουν, να προλαμβάνουν και να αντιμετωπίζουν 
τους ψυχοκοινωνικούς κινδύνους. Η αποτελεσματική ευαισθητοποίηση και εκπαίδευση συμβάλλουν στην 
ενσωμάτωση της διαχείρισης των ψυχοκοινωνικών κινδύνων στην καθημερινή επαγγελματική πρακτική, 
υποστηρίζοντας την ευεξία και την ασφάλεια των διδασκόντων και του λοιπού εκπαιδευτικού προσωπικού.

Η συγκέντρωση και διάδοση πληροφοριών ακριβείας για τους παράγοντες κινδύνου, 
συμπεριλαμβανομένων των ψυχοκοινωνικών, η παρακολούθηση των χώρων εργασίας, ο 
έλεγχος της συμμόρφωσης με τις πολιτικές και τις καλές πρακτικές και λοιπές συναφείς 
δραστηριότητες βρίσκονται στο επίκεντρο της θέσπισης και εφαρμογής αποτελεσματικών 
πολιτικών.
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Η σημασία του νομοθετικού πλαισίου και της συνεργασίας

Η πρόληψη και διαχείριση των ψυχοκοινωνικών κινδύνων στην 
εκπαίδευση απαιτεί τόσο ένα ισχυρό νομικό πλαίσιο όσο και την 
ισχυρή συνεργασία μεταξύ των συνδικαλιστικών οργανώσεων και 
των εργοδοτών. Η νομοθεσία θέτει τα θεμέλια για ένα ασφαλές 
εργασιακό περιβάλλον. Διαδραματίζει βασικό ρόλο στη θέσπιση 
σαφών προτύπων, τον προσδιορισμό των ευθυνών και τη σύσταση 
μηχανισμών προστασίας για την προάσπιση της υγείας, της 
ασφάλειας και της ευεξίας των εργαζομένων στην εκπαίδευση. 
Ωστόσο, μόνο τα νομικά μέτρα δεν αρκούν. Η επιτυχία τους 
βασίζεται στον τρόπο που εφαρμόζονται στην πράξη μέσω 
συνεχούς διαλόγου, εμπιστοσύνης και κοινής δέσμευσης στα 
πλαίσια του κλάδου.

Στην εκπαίδευση, οι συνθήκες εργασίας διαμορφώνονται από την 
καθημερινή πραγματικότητα. Τα σημερινά εκπαιδευτικά συστήματα 
αντιμετωπίζουν αυξανόμενες πιέσεις όπως φόρτο εργασίας, 
ελλείψεις προσωπικού, ψηφιακές απαιτήσεις και πολυπλοκότητα 
στην αίθουσα διδασκαλίας που μπορεί να απομακρύνουν τους 
εκπαιδευτικούς από τη βασική αποστολή τους: να διδάξουν και να 
υποστηρίξουν τη μάθηση των μαθητών. Όταν τα διοικητικά βάρη 
αυξάνονται ανεξέλεγκτα και η αυτονομία των εκπαιδευτικών είναι 
περιορισμένη, αυξάνονται το στρες και η μη συμμετοχή. Αυτό 
υπονομεύει όχι μόνο την υγεία και την ασφάλεια του προσωπικού 
στην εργασία αλλά και την ποιότητα της εκπαίδευσης.

Μέσω της συνεργασίας, οι κοινωνικοί εταίροι στην εκπαίδευση 
μπορούν να αναλάβουν από κοινού την ευθύνη για τη δημιουργία 
ενός περιβάλλοντος όπου το προσωπικό τυγχάνει σεβασμού 
και υποστήριξης και του παρέχεται ο επαγγελματικός χώρος 
που χρειάζεται για να εστιάσει στη διδασκαλία. Η συνεργασία 
καθιστά δυνατή την ελάφρυνση διαφόρων βαρών, την προώθηση 
του ενεργού ρόλου των εκπαιδευτικών και τη διασφάλιση ότι οι 
προσπάθειες για την πρόληψη των ψυχοκοινωνικών κινδύνων 
βασίζονται σε πραγματικές εμπειρίες από τον χώρο εργασίας.

Όταν η νομοθεσία και η συνεργατική δράση συνδυάζονται, 
ενισχύουν η μία την άλλη. Μπορούν να αναπτύξουν μια 
κουλτούρα ευεξίας στο πλαίσιο της οποίας η πρόληψη είναι 
μέρος της καθημερινής πρακτικής και δίνεται η δυνατότητα 
στους διευθυντές των σχολείων, τους διδάσκοντες και το λοιπό 
εκπαιδευτικό προσωπικό να ευημερήσουν στο επάγγελμά τους.

Αναλάβετε δράση!

Εργοδότες Συνδικαλιστικές οργανώσειςΥΠΕΥΘΥΝΟΙ ΔΡΑΣΗΣ:ΕΠΙΠΕΔΟ: Τοπικό    Εθνικό

	V Συμμετάσχετε προενεργά στην πρόληψη και αντιμετώπιση των ζητημάτων που αφορούν τους 
ψυχοκοινωνικούς παράγοντες κινδύνου στον κοινωνικό διάλογο και τις συλλογικές συμβάσεις.

	V Πέρα από τα υφιστάμενα νομοθετικά πλαίσια, προωθήστε μια κουλτούρα πρόληψης και 
συλλογικού ήθους για την αντιμετώπιση των ψυχοκοινωνικών κινδύνων στην εκπαίδευση.

	V Συνεργαστείτε με τις επιθεωρήσεις εργασίας και προωθήστε την ενσωμάτωση των 
ψυχοκοινωνικών παραγόντων κινδύνου στη διενέργεια επιθεωρήσεων βάσει μιας 
υποστηρικτικής προσέγγισης.
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Νομοθετικά πλαίσια:

`

!
Προκλήσεις/Κενά

Υπάρχουσες ανακολουθίες στους ορισμούς και την ορολογία σε σχέση με τους 
ψυχοκοινωνικούς κινδύνους (π.χ. ψυχοκοινωνικοί κίνδυνοι, ψυχοκοινωνικοί 
παράγοντες κινδύνου, ψυχοκοινωνικοί παράγοντες) που μπορεί να οδηγήσουν 
σε σύγχυση σε επίπεδο πολιτικών και στον χώρο εργασίας.

	V Έκκληση για συμμετοχή στον σχεδιασμό και την εφαρμογή σαφών και ολιστικών πλαισίων πολιτικών για 
τους ψυχοκοινωνικούς κινδύνους.

Τοπικό 

Τοπικό

ΕΠΙΠΕΔΟ:

ΕΠΙΠΕΔΟ:

Αναλάβετε δράση!

	V Υποστηρίξτε τους διευθυντές σχολείων και το εκπαιδευτικό προσωπικό αναφορικά με την κατανόηση, 
την αναγνώριση και την πρόληψη των ψυχοκοινωνικών κινδύνων μέσω της παροχής εφαρμοστικών 
οδηγιών και πρακτικής καθοδήγησης.

Εθνικό Ευρωπαϊκό

Ευρωπαϊκό

Εθνικό

Οδηγία πλαίσιο για την ισότητα 
2000/78/ΕΚ

Άλλες μεμονωμένες 
οδηγίες που έχουν σχέση 
με τους ελέγχους για την 
υγεία και την ασφάλεια 
πριν από την έναρξη 
λειτουργίας

Άρθρο 151 ΣΛΕΕ

Οδηγία πλαίσιο 89/391/ΕΟΚ για την υγεία και 
την ασφάλεια στην εργασία

Αναφορές στους 
ψυχοκοινωνικούς 

κινδύνους στις εθνικές 
στρατηγικές για την υγεία 

και την ασφάλεια στην 
εργασία ανά την ΕΕ

Ελέγξτε τον χάρτη (σελ. 65)
ΕΔΩ

ΥΠΕΥΘΥΝΟΙ ΔΡΑΣΗΣ:

ΥΠΕΥΘΥΝΟΙ ΔΡΑΣΗΣ:

Εργοδότες 

Εργοδότες 

Συνδικαλιστικές οργανώσεις

Συνδικαλιστικές οργανώσεις

ΔΣΕ 155 – Σύμβαση για την 
υγεία και την ασφάλεια 
στην εργασία

ΔΣΕ 187 –Πλαίσιο προώθησης 
της υγείας και της ασφάλειας 
στην εργασία

ΔΣΕ 190 – Σύμβαση για την 
εξάλειψη της βίας και της 
παρενόχλησης

Στόχος της είναι να διασφαλίσει την ίση 
μεταχείριση των ατόμων και την καταπολέμηση 
των άμεσων και έμμεσων διακρίσεων στην 
απασχόληση και την εργασία λόγω θρησκείας ή 
πεποιθήσεων, αναπηρίας, ηλικίας ή γενετήσιου 
προσανατολισμού.

Απαιτεί από τα κράτη μέλη να 
εργαστούν για τη βελτίωση των 
συνθηκών εργασίας.

Θεσπίζει γενικές υποχρεώσεις των εργοδοτών για την υγεία και την 
ασφάλεια στην εργασία, μεταξύ άλλων:

	■ Τη διαχείριση όλων των τύπων κινδύνων, συμπεριλαμβανομένων των 
ψυχοκοινωνικών, μέσω προληπτικών μέτρων.

	■ Τη διενέργεια αξιολόγησης κινδύνου για να εντοπιστούν και να 
αντιμετωπιστούν οι παράγοντες κινδύνου στον χώρο εργασίας σε 
διαβούλευση με το προσωπικό.

	■ Την εφαρμογή κατάλληλων διαδικασιών και μέτρων για την πρόληψη 
ατυχημάτων και νόσων στην εργασία.

	■ Καλύπτει όλους τους κινδύνους 
υγείας στον χώρο εργασίας, 
συμπεριλαμβανομένων των 
ψυχοκοινωνικών παραγόντων 
κινδύνου.

	■ Απαιτεί ασφαλή περιβάλλοντα 
εργασίας και συμμετοχή των 
εργαζομένων στις πολιτικές για την 
υγεία και την ασφάλεια στον χώρο 
εργασίας.

	■ Βάζει απευθείας στο στόχαστρο τους 
ψυχοκοινωνικούς κινδύνους λόγω 
βίας, παρενόχλησης και εκφοβισμού.

	■ Διασφαλίζει ένα ασφαλές και 
εμφορούμενο από σεβασμό 
περιβάλλον εργασίας, εξετάζοντας την 
υγεία και την ασφάλεια στην εργασία.

	■ Προάγει μια κουλτούρα ασφάλειας με 
βάση την πρόληψη, μεταξύ άλλων και σε 
σχέση με αναδυόμενους κινδύνους όπως 
οι ψυχοκοινωνικοί.

	■ Υποστηρίζει την ενσωμάτωση της 
ψυχικής υγείας στα εθνικά συστήματα 
υγείας και ασφάλειας στην εργασία.

Από το 2022, η Διεθνής Οργάνωση Εργασίας (ΔΟΕ) αναγνωρίζει το 
ασφαλές και υγιές περιβάλλον εργασίας ως θεμελιώδη αρχή και 
ανθρώπινο δικαίωμα.

Οι διεθνείς συμβάσεις 
ισχύουν μόνο σε 
χώρες που τις έχουν 
προηγουμένως 
επικυρώσει και έχουν 
ενσωματώσει τις 
διατάξεις τους στο 
εθνικό δίκαιο.

Διεθνές

!

Μερικά παραδείγματα:

	■ Οδηγία 2003/88/ΕΚ για τον 
χρόνο εργασίας

	■ Οδηγία 90/270/ ΕΟΚ για τον 
χρόνο εργασίας σε εξοπλισμό με 
οθόνη οπτικής απεικόνισης

	■ Οδηγία 94/33/ΕΚ για την 
προστασία των νέων κατά την 
εργασία

	■ Οδηγία 89/654/ΕΟΚ σχετικά με 
τους χώρους εργασίας



!
Προκλήσεις/Κενά

Στις περισσότερες χώρες, οι αξιολογήσεις κινδύνου 
εστιάζουν κυρίως στους φυσικούς κινδύνους.

Εργοδότες Συνδικαλιστικές οργανώσεις ΥΠΕΥΘΥΝΟΙ ΔΡΑΣΗΣ:ΕΠΙΠΕΔΟ:

Αναλάβετε δράση!

Τοπικό Εθνικό

Αξιολόγηση κινδύνου

Για τον προσδιορισμό των ψυχοκοινωνικών 
κινδύνων, είναι σημαντικό να εξεταστούν όλες οι 
πτυχές εργασίας που λαμβάνουν υπόψη:

	■ τι θα μπορούσε να προκαλέσει 
τραυματισμό ή βλάβη,

	■ εάν οι ψυχοκοινωνικοί παράγοντες 
κινδύνου θα μπορούσαν να εξαλειφθούν 
και, εάν όχι,

	■ ποια μέτρα πρόληψης ή προστασίας 
εφαρμόζονται ή πρέπει να εφαρμοστούν 
για τον έλεγχο των κινδύνων.

Τα εργαλεία OiRA είναι διαδικτυακά δωρεάν εργαλεία για τη 
διενέργεια αξιολόγησης κινδύνου στο εκπαιδευτικό σας ίδρυμα.

Τι γίνεται εάν τα εργαλεία OiRA δεν είναι διαθέσιμα στη χώρα σας;
Ως κοινωνικοί εταίροι στην εκπαίδευση, μπορείτε να ζητήσετε και να συμμετάσχετε στη μεταφορά των 
ευρωπαϊκών εργαλείων OiRA στο δικό σας εθνικό πλαίσιο.

Ελέγξτε ΕΔΩ εάν τα εργαλεία OiRA είναι διαθέσιμα στη χώρα και στη 
γλώσσα σας.

Μάθετε περισσότερα!

Πηγή: https://osha.europa.eu/sites/default/files/

Factsheet_81_Risk_assessment

Το γνωρίζατε;

	V Διασφαλίστε ότι οι ψυχοκοινωνικοί κίνδυνοι αξιολογούνται στο πλαίσιο ενός κύκλου 
συνεχούς διαχείρισης κινδύνου.

	V Βεβαιωθείτε ότι το πλαίσιο διαχείρισης κινδύνου που χρησιμοποιείται στο περιβάλλον σας 
καλύπτει τους ψυχοκοινωνικούς κινδύνους.

	V Εάν η γενική διαχείριση κινδύνου δεν επιτρέπει τον ενδελεχή προσδιορισμό των 
ψυχοκοινωνικών κινδύνων, εξετάστε το ενδεχόμενο διενέργειας επιπρόσθετης ειδικότερης 
αξιολόγησης κινδύνου που θα περιλαμβάνει τους ψυχοκοινωνικούς κινδύνους.
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Βήμα 1: Προσδιορισμός ψυχοκοινωνικών παραγόντων κινδύνου και επικινδυνότητας

Βήμα 2: Αξιολόγηση και ιεράρχηση των ψυχοκοινωνικών κινδύνων

Βήμα 3: Λήψη αποφάσεων για την ανάληψη προληπτικής δράσης

Βήμα 4: Ανάληψη δράσης

Βήμα 5: Παρακολούθηση και έλεγχος

	■ Περιλαμβάνει την 
εκτίμηση των υφιστάμενων 
ψυχοκοινωνικών κινδύνων 
(τη σοβαρότητα και την 
πιθανότητα ενδεχόμενης 
βλάβης) και την ιεράρχησή 
τους κατά σειρά 
σπουδαιότητας.

	■ Η σοβαρότητα και η 
πιθανότητα κινδύνου 
ενδέχεται να διαφέρουν 
μεταξύ και εντός των 
εκπαιδευτικών ιδρυμάτων.

	■ Ορισμένοι εργαζόμενοι 
ενδέχεται να είναι 
περισσότερο εκτεθειμένοι 
σε σχέση με άλλους. 
Εξετάστε:

- Τη φύση της θέσης 
εργασίας και τον 
συγκεκριμένο επαγγελματικό 
ρόλο (π.χ. διδάσκοντες, 
εκπαιδευτικό βοηθητικό 
προσωπικό, ακαδημαϊκή 
κοινότητα, ερευνητές, 
διοικητικό προσωπικό).

- Τα συγκεκριμένα τρωτά 
σημεία των εργαζομένων 
(π.χ. γλώσσα, ηλικία, 
κουλτούρα, αναπηρίες) 
και τις διατομεακές 
αλληλεπιδράσεις τους.

	■ Θέσπιση μέτρων 
πρόληψης και 
προστασίας μέσω ενός 
σχεδίου ιεράρχησης. 
Ορισμένες ενέργειες 
ενδέχεται να απαιτούν 
τη συμμετοχή άλλων 
παραγόντων όπως οι 
μαθητές και οι γονείς. 
Η εξασφάλιση της 
σύμφωνης γνώμης 
όλων των παραγόντων 
του εκπαιδευτικού 
συστήματος είναι βασική 
για την εφαρμογή 
θετικών αλλαγών στον 
κλάδο.

	■ Οι εκπαιδευτικές 
συνθήκες εξελίσσονται 
ταχύτατα και οι 
κίνδυνοι ενδέχεται να 
μεταβληθούν με την 
πάροδο του χρόνου. Για 
αυτόν τον λόγο, είναι 
σημαντικό η αξιολόγηση 
να επανεξετάζεται σε 
τακτά διαστήματα για να 
διασφαλίζεται ότι είναι 
επικαιροποιημένη και να 
γίνεται μια αποτίμηση 
σχετικά με το ποια μέτρα 
έφεραν αποτέλεσμα και 
ποια χρήζουν βελτίωσης.

	■ Απαιτεί τον 
προσδιορισμό των 
κατάλληλων μέτρων 
για την εξάλειψη 
ή τον έλεγχο των 
ψυχοκοινωνικών 
κινδύνων στο κατάλληλο 
χρονικό πλαίσιο.

Ακολουθήστε μια προσέγγιση 5 βημάτων αναφορικά με την αξιολόγηση κινδύνου

1
Οι ψυχοκοινωνικοί παράγοντες 
κινδύνου ταξινομούνται σε τρεις 
βασικούς τομείς:

	■ Παράγοντες κινδύνου 
που αφορούν το 
περιεχόμενο της 
εργασίας – Ο υψηλός 
φόρτος εργασίας, η 
έλλειψη αυτονομίας, 
οι ασαφείς ρόλοι και η 
ανεπαρκής υποστήριξη 
δημιουργούν πίεση και 
αβεβαιότητα.

	■ Οργανωσιακοί 
παράγοντες κινδύνου 
 – Η κακή ηγεσία, η 
εργασιακή ανασφάλεια, 
η άδικη μεταχείριση, οι 
πολλαπλοί χώροι εργασίας 
και το αρνητικό φυσικό 
περιβάλλον δημιουργούν 
μια αίσθηση αστάθειας και 
δυσαρέσκειας.

	■ Κοινωνικοί 
παράγοντες κινδύνου 
– Ο εκφοβισμός, η 
παρενόχληση, η κακή 
επικοινωνία και η 
επιθετικότητα στον χώρο 
εργασίας καταστρέφουν 
τις σχέσεις και 
δημιουργούν μια τοξική 
κουλτούρα εργασίας.

!
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Εφαρμογή και παρακολούθηση

Η ETUCE και η EFEE δεσμεύονται να διασφαλίσουν ότι οι παρούσες 
κατευθυντήριες γραμμές θα αποτελέσουν χρήσιμο και πρακτικό 
εργαλείο για όλους τους κοινωνικούς εταίρους στην εκπαίδευση. 
Προς υποστήριξη αυτής της δέσμευσης, αμφότερες οι οργανώσεις θα 
προωθήσουν ενεργά και θα διαδώσουν τις κατευθυντήριες γραμμές 
μεταξύ των εθνικών μελών τους. Αυτό μπορεί να γίνει μέσω κοινών 
πρωτοβουλιών ή μέσω διακριτών ενεργειών σε εθνικό ή περιφερειακό 
επίπεδο. Προκειμένου να προσεγγίσουν ένα ευρύτερο κοινό, οι 
κατευθυντήριες γραμμές θα μεταφραστούν επίσης σε διάφορες 
ευρωπαϊκές γλώσσες.

Παράλληλα με την ισχυρή συνεργασία και τον κοινωνικό διάλογο, η 
ETUCE και η EFEE καλούν επίσης τους θεσμούς της ΕΕ και τις εθνικές 
κυβερνήσεις να εξασφαλίσουν επαρκή χρηματοδότηση και πόρους για 
την εκπαίδευση έτσι ώστε η εφαρμογή αυτών των κατευθυντήριων 
γραμμών να τύχει πλήρους υποστήριξης και να είναι βιώσιμη.

Η ETUCE και η EFEE καλούν τις οργανώσεις μέλη τους να 
διαδραματίσουν ενεργό ρόλο στην κοινοποίηση των κατευθυντήριων 
γραμμών στις περιφέρειές τους. Είτε μέσω παραρτημάτων των 
συνδικαλιστικών οργανώσεων είτε μέσω ενώσεων των εργοδοτών, 
εκπαιδευτικών συνεδριών ή συναντήσεων στους χώρους εργασίας, 
παροτρύνουμε όλα τα μέλη να εγείρουν την ευαισθητοποίηση και να 
υποστηρίξουν την εφαρμογή των κατευθυντήριων γραμμών.

Οι παρούσες αναθεωρημένες κατευθυντήριες γραμμές 
αντιπροσωπεύουν την αρχή μιας ανανεωμένης προσέγγισης εκ των 
κάτω προς τα άνω για τη συνεργασία αναφορικά με την υγεία και 
την ασφάλεια στην εργασία στον κλάδο της εκπαίδευσης. Φιλοδοξία 
μας είναι να καταστήσουμε τις κατευθυντήριες γραμμές ένα ζωντανό 
εργαλείο, έναν πρακτικό πόρο που εξελίσσεται ανάλογα με τις ανάγκες 
και τις εμπειρίες των προσώπων που τον χρησιμοποιούν. 

Προς επίρρωση αυτής της προσπάθειας, η ETUCE και η EFEE είναι 
πρόθυμοι αποδέκτες διαρκών σχολίων και παρατηρήσεων από τα μέλη 
τους. Προτάσεις για βελτίωση, παραδείγματα καλών πρακτικών και 
διδάγματα που αντλούνται από την εφαρμογή στην πράξη, όλα είναι 
πολύτιμα και μπορούν να υποβληθούν ανά πάσα στιγμή. Ένα ειδικό 
έντυπο ανατροφοδότησης με σχόλια και παρατηρήσεις είναι διαθέσιμο 
προκειμένου να διασφαλιστεί ότι οι συνεισφορές συγκεντρώνονται με 
δομημένο και προσβάσιμο τρόπο.

Όλα τα σχόλια και οι παρατηρήσεις θα εξετάζονται από κοινού από την 
ETUCE και την EFEE και θα παρουσιάζονται ετησίως στο πλαίσιο του 
ευρωπαϊκού τομεακού κοινωνικού διαλόγου στην Επιτροπή Παιδείας 
για περαιτέρω αξιολόγηση.

Επιπρόσθετα, μια συνολική αξιολόγηση της εφαρμογής και του 
αντικτύπου των κατευθυντήριων γραμμών θα διενεργηθεί σε μια 
πενταετία, σε διαβούλευση με τα εθνικά μέλη.



ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΣΥΝΔΙΚΑΛΙΣΤΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΩΝ 
(EUROPEAN TRADE UNION COMMITTEE FOR EDUCATION/ETUCE)

Boulevard Bischoffsheim, 15
B-1000 Brussels, Belgium

www.csee-etuce.org

ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑ ΕΡΓΟΔΟΤΩΝ ΣΤΗΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ 
(EUROPEAN FEDERATION OF EDUCATION EMPLOYERS/EFEE)

Rue du Commerce 124
B-1000 Brussels, Belgium

www.educationemployers.eu

Έχετε χρησιμοποιήσει τις κατευθυντήριες γραμμές;
Στείλτε μας τα σχόλια και τις παρατηρήσεις σας

https://emea.dcv.ms/ec014ixDVC


